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Przechodzimy teraz do pelnego unisona orkiestro-
wego, przy ktérym ma powsta¢ relatywnie potezne
brzmienie ogdlne.

Haydn Cherubini  Woziwoda”

Adiyn Adeyts
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W pierwszym przykladzie zwraca uwazg podwéjne
»D% o ktérym juz méwilismy. Gléwna zasada takiej
instrumentacii, by kazdy instrument swéj ton unisono-
wy podawal w swym najlepszym rejestrze; bo prze-
cie zadaniem gléwnym jest wywolanie najpotezniejszego
brzmienia. Najwazniejszymi instrumentami w takim
wypadku s traby, pozniej waltornie i kotly. Gdy o=
puécimy je ogélne brzmienie straci calg potege. Prawie
bez wplywu s3 w tym wypadku flety; moznaby je

opuscié bez najmniejszej szkody. Wykazuje to drugie
unisono; Cherubini opuscit flety, bo ich lagodny
diwiek niczego wlasciwie nie dodaje do tej silnej
masy. A przez opuszczenie kotléw brzmienie zyskuje
na czystodci i osiroci, jakby ton kotfow mieszal jakas
ponurg barwe.

Mozort Symtenia (lupiter)
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Przyklad Mozarta pokazuje jak mozna uzy¢ instru-
mentéw blaszanych w unisonach w ten sposéb, iz po-
daja tylko — podobnie jak przy figurach basowych
w kwartecie — gléwne nuty. Tu flety nie sg zbgdne,
bo dodaja w pierwszym wypadku jeszcze jedna i do-
daja zwlaszcza w drugim wypadku wiele migkkosei.

(c. d. n)



